

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1.25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón sábado 10 de Marzo de 1917

Núm. 280

HOJA DE CALENDARIO

DOMINGO

11

Marzo

San Eulogio, presbítero y mártir

San Eulogio nació en Córdoba, de padres romanos. Ya sacerdote, visitó Navarra, Sigüenza, Zaragoza, Alcalá y Toledo, y ante las pruebas de su eminente santidad, al morir el arzobispo Wastremiro, trataron de nombrarlo su sucesor a lo que se opuso, volviéndose a Córdoba. Víctima de las persecuciones de los cristianos, fué maltratado y recibió la corona del martirio en este día del año 859.

Sus reliquias se conservan en Oviedo, en una arca de plata que costó el obispo de aquella diócesis don Fernando Alvarez.

Haz lo que vieres

En los periódicos de la Habana que trajo el último correo leemos la noticia de haber sido expulsados de Cuba, por decreto presidencial, tres súbditos españoles.

Merecen ser conocidos, por lo curiosos, los cargos que han motivado esta medida y que se consignan en la inapelable sentencia presidencial.

A uno se le acusa de haberse permitido emitir en conversaciones públicas y privadas conceptos molestos y depresivos para el Gobierno de la República y para el pueblo cubano; a otro se le hace responsable de haber publicado unos artículos periodísticos criticando la política exterior del Gabinete; a otro de inspirar una campaña relacionada con las elecciones presidenciales. Los expulsados eran personas establecidas en la isla, con intereses en ella; uno de ellos, creemos que el de los conceptos molestos y depresivos para el Gobierno en sus conversaciones públicas y privadas, llevaba diez y siete años de residencia en Cuba y era comerciante y propietario.

Sin embargo, se creyó que la conducta de estos señores no se ajustaba a los deberes de discreción que impone la calidad de súbdito extranjero; se les formó expediente... y, el presidente decretó la proscripción, que, a las cuarenta y ocho horas de ser insertada en el «Diario Oficial», cumplimentaban los detectives de la Policía cubana, acompañando a los extranjeros «no deseables» a bordo del barco que los condujo a España.

Nada más lejos de nuestro ánimo que censurar este proceder expeditivo de las autoridades de la República de Cuba. Ellas deben saber lo que hacen, y aunque los perjudicados sean compatriotas nuestros, merecen todo género de respetos las normas que rigen allí en Cuba para el mejor gobierno de su casa.

Un extranjero, lleve dos meses, dos años o cuatro lustros en el país de su adopción, viene obligado a ser cauto, discreto, respetuoso y agradecido a la hospitalidad que le otorgan. Si la política y las leyes no son de su agrado, le queda el recurso de levantar el vuelo, volverse a su patria o buscar otras tierras mejor gobernadas. A lo que nunca tendrá derecho es a perturbar y proceder como

si estuviera en su propia casa; un extranjero es siempre una visita, y su comportamiento se debe ajustar a los deberes de todo visitante bien educado.

La expulsión de los extranjeros que quieren entrometerse en la vida política interna del país; la expulsión, sin atropello a la persona y a sus bienes, resulta una medida irprochable que amparan todas las leyes y códigos del mundo civilizado.

El autor de estas líneas fué una vez a Portugal con el decidido propósito de poner en solfa periodística las lacras del régimen republicano del vecino país y la conducta de sus gobernantes. Había en nuestro abono la circunstancia de que íbamos a realizar propaganda de ninguna clase dentro de Portugal, ya que nuestros escritos habían de publicarse sólo en la Prensa española; el Gobierno portugués nos hizo vigilar estrechamente en Lisboa, y a pesar de que no realizamos el más pequeño acto que pudiera estimarse como infracción legal, estando en Oporto, una buena mañana nos comunicaron la orden de que en el plazo de doce horas debíamos abandonar el territorio lusitano. Cumplimos el mandato sin protesta creyendo que obraba el Gobierno portugués en uso de un derecho incontestable.

—¿Quiere usted que formulemos una reclamación?— me preguntó el amable plenipotenciario de España en Lisboa.

—No, señor; de ninguna manera. No resulto viajero grato a la República y me parece natural que así sea. Si yo pudiese, tampoco toleraría que los republicanos portugueses viajaran por España—contestamos.

Esta es nuestra teoría sobre los respetos que se deben al régimen político interno de un país que nos dispense hospitalidad. Pero quisieramos que los extranjeros que vienen a España observaran la misma conducta y tuviesen análogos escrúpulos, y nuestros Gobiernos, un poco más de rigor.

Aquí el extranjero casi disfruta una situación de privilegio y se le consienten extralimitaciones y demasías vedadas a los nacionales; aquí se ha dado el caso de que un extranjero fuese elegido diputado a Cortes y que a un representante en Cortes le hayan eximido del pago de unos derechos o tributos a título de extranjería; en España se tolera que un extranjero discuta desde las columnas de un periódico nuestra política interior y exterior y solivante los ánimos exitando al Gobierno hacia la intervención en una guerra en la que se derramaría sangre española, que no es la suya; aquí toleramos intromisiones en nuestros asuntos a gentes que no han nacido en España ni tienen otro vínculo con nuestra nacionalidad que el de haber sentado en tierra española sus reales.

Entre los rigores acaso exagerados de Repúblicas como Cuba, Portugal y los mismos Estados Unidos, y la benignidad española, existen prudentes términos medios que urge reclamar en bien de nuestra paz interior. Harta fuerza disolvente lleva dentro del alma cada español, para que consintamos que vengan los extraños a introducir perturbaciones en nuestro solar patrio.

CIRICI VENTALLÓ

Hallazgo sensacional

EL MISTERIO DE LA MUERTE DE LORD KITCHENER, DESCUBIERTO

Nuestros lectores recordarán que el 5 de Junio del pasado año el crucero británico «Hampshire», que conducía al célebre mariscal al puerto de Arkangel para cumplir una misión cerca del emperador de Rusia, des-

Teléfono núm. 122 **NUEVO CINE** Calle de Roig n.º 9
Gine de moda.—SÁBADO 10 MARZO 1917—A las 9—DÍA DE GRAN MODA.

El record de las películas sensacionales

EL PRECIO DE LA GLORIA

2.000 metros.—Apollo Films.—Interpretes: Srta. Terribilli Gonzalez en el de BIBIANA; Sig. Solari en el de FERNANDO; Sig. D'Acusso en el de CONDE ARMANDO.

Esta película, cuyo argumento está basado en una célebre obra, es de las que dejan grato recuerdo; su acción intensamente trágica nos domina desde sus comienzos; su presentación exquisita, mis en scene asombrosa, y la admirable expresión de sus tres renombrados intérpretes le aseguran UN GRANDIOSO ÉXITO.

Domingo dos sesiones, a las 5 y media con sorteo de regalos y a las 8 y media.

La semana próxima: ¡¡¡OTRO gran exitazo!!!

SABADO PRÓXIMO **CINE CONSEY** DÍA DE MODA

A LAS 9

EXITAZO ENORME

La grandiosa película en 4 partes, marca «Nordisk»

EL FILM SALVADOR

obra magna y preciosa que nos dá idea de la fabricación de una película, y cuyo argumento nos demuestra la acusación que pesa sobre un hombre que al fin encuentra su inocencia con la proyección de un Film.

aparecía al Norte de Escocia, cerca de las Oreadas. ¿Cómo se produjo la catástrofe que conternó a los aliados? La versión oficial es ya conocida de nuestros lectores: el «Hampshire» había chocado con una mina y sepultó al salvador de la organización militar inglesa.

Dejamos la palabra a la notable revista militar «El Mundo Militar», que trae una información tan interesante y detallada.

«Ahora bien; a fines de Noviembre último, en la playa de Noruega, a la entrada del «fjord» de Stavanger, cerca del Sudoeste de la península escandinava, recogióse una botella que contenía un documento como los que los marinos en peligro tienen costumbre de confiar al azar de las olas para enviar su supremo adiós.»

Una vez rota ésta, se encontró en su interior un trozo de papel sobre el cual una mano tosca había relatado la catástrofe y la angustiosa agonía de cinco valientes marinos que, después de haber escapado del naufragio habían muerto de inanición y de agotamiento en medio de la inmensidad del mar.

La voz de los que van a morir

Vease cómo se produjo el desastre, según dicho testimonio:

El buque navegaba a toda marcha cuando, de pronto, los vigías advirtieron un periscopio. Un segundo más tarde un torpedo daba en el casco. Desde la salida se habían tomado todas las precauciones para rechazar un ataque; pero antes que los artilleros tuvieran tiempo de disparar, el submarino se sumergía, lanzando al propio tiempo un segundo torpedo, que también alcanzaba al «Hampshire». Abierto el casco por las dos explosiones, el magnífico crucero se fué a pique sepultando al glorioso soldado en quien todo el Imperio británico había depositado su confianza y a más de 650 valientes marinos. ¡Felicidades los que sucumbieron en el mismo instante! Ahorráronse grandes sufrimientos; no tuvieron la angustia de ver durante largas horas aproximarse la muerte lentamente a pesar de los esfuerzos sobrehumanos que hicieron para rechazarla. Testimonio de esto son los horrores que pasaron los cinco hombres que se habían salvado del brusco naufragio, que ellos mismos habían relatado antes de sucumbir. Tras la explosión habían conseguido instalarse en una embarcación que marchaba a la deriva.

Eran simples marineros que ignoraban el lugar del mar donde se hallaban, puesto que no poseían ninguna brújula ni se divisaba en el horizonte trozo alguno de costa. ¿En qué dirección caminar para alcanzar la salvación? Lo ignoran. Reman energicamente y

con no menos energía achican a cada momento el agua que penetra en la pequeña canoa. Lo esencial es mantenerse a flote. Quizá de un momento a otro aparezca algún navío, algún barco pesquero que los arranque de la muerte. Sin viveres, sin agua, los infortunados se agotan, sienten llegar la muerte horrible por el hambre y la sed, y entonces se decidieron a lanzar al mar un supremo grito de dolor enternecedor y emocionante:

«H. M. S., Hampshire.—Estamos vivos pero ¿cuánto tiempo todavía? Nuestra embarcación hace mucha agua; esto no durará mucho tiempo. No vemos tierra, ¡Adiós a todos! Estamos persuadidos de que seremos vengados! Nuestros compañeros se encargarán de ello. Hemos sido torpedeados dos veces y no hemos tenido tiempo de disparar, por habernos hundido en seguida. Somos cinco en esta embarcación y estamos rendidos. Este es nuestro postrer adiós. Si alguien se encuentra este papel, suplicamos lo envíe a madame Smith, South Shield.»

Lúgubre buzón de cartas

Que el lúgubre mensaje haya tardado en llegar seis meses, después de la catástrofe, a las costas noruegas, tiene su explicación.

El «fjord» de Stavanger se encuentra justamente enfrente de las Oreadas, a 450 kilómetros de distancia, próximamente. La botella lanzada por los naufragos del «Hampshire» no ha atravesado directamente el mar del Norte, como pudiera suponerse; al contrario, ha dado la vuelta completa a este mar antes de llegar a la punta Sudoeste de la Península escandinava, donde ha sido hallada; así se explica que haya tardado seis meses en recorrer el trayecto. Veamos, en efecto, la dirección de las corrientes. Un brazo del Gulf-Stream, que proviene de la región en que se produjo el torpedeamiento del crucero, penetra en el mar del Norte que el ancho estrecho abierto entre las islas Shetlands y las Orca-

das.

Según toda verosimilitud, esta corriente fue la que produjo la botella a dicho mar.

Allí, bajo el empuje de lento torbellino que describen las aguas superficiales, siguiendo las orillas de este mar, la botella ha descendido en primer término al Sur, hasta las inmediaciones del Paso de Calais, paralelamente a la costa inglesa; tras de la cual ha subido hacia el Nordeste, pasando frente a Bélgica, Holanda y Alemania, y después al Norte, a lo largo de la costa de Jutlandia. Una vez llegada a la punta septentrional de esta larga península el fúnebre mensaje ha sido arrastrado por el movimiento giratorio de las aguas, que se manifiesta igualmente

en la superficie del Skager-Rack, y bajo su impulso, igualmente, ha marchado en dirección Oeste hacia la punta Sudoeste de Noruega, donde ha sido encontrada.

Hoy ya no existe duda de que en el mar del Norte las capas de aguas superficiales se desplazan siguiendo estas direcciones.

Todo lo que cae en la superficie del mar del Norte, ya sea ante las costas inglesas, belgas, holandesas, alemanas o danesas, como en el centro del mar, llega, tras un tiempo más o menos largo, al frente marítimo de la Noruega meridional o frente a Suecia, delante del Skager-Rack.»

Fantasías

«Le Temps».—Fantasea «un poco» sobre la personalidad de nuestro colaborador «Pist».

Nosotros emplazamos al sesudo, «si que también visionario», colega, para el momento en que en Francia se restablezcan las garantías constitucionales, y entonces demostraremos lo fantástico de sus afirmaciones, cosa que ahora no podemos hacer, sin comprometer a personalidades que viven a muy corta distancia de «Le Temps».

¡«Conste así, sabihondo colega!»

La fase decisiva de la guerra

«Morning Post».—Reproduce un artículo del «Día», de Berlín, en el que se dice:

«Si no estamos equivocados, se está ahora en la fase decisiva de la gran guerra. No es en la batalla sobre campo libre, y tampoco en la guerra de trincheras—en cuyos sitios Inglaterra puede presentarnos constantemente nuevas masas frescas de tropas contra nuestras defensas de campo—donde se habrá de destruir el poderio mundial británico, y donde se debe derrocar este Imperio y su actual posición. Esto sólo puede alcanzarse en el mar y por medio de una guerra de hambre, la misma que ha intentado emplear en vano la Gran Bretaña contra el Imperio alemán.

La gigantesca empresa que se está ejecutando ahora ha sido considerada, no hace aún mucho tiempo, como un sueño fantástico, y como una idea absolutamente impracticable. Pero el genio inventivo alemán y la energía alemana han vencido todos los obstáculos realizando lo que parecía hace poco imposible.

El experimento de destruir a Inglaterra en el mar ha sido confiado a hombres alemanes duros como el acero, a quienes el Imperio alemán contempla con júbilo y con justificado orgullo.»

«Y ustedes, ¿cómo los contemplan?»

Sección religiosa

Horario de Misas

- A las 5 en Santa María y San Francisco.
- 5 y media en el Carmen.
- 6 en Santa María.
- 6 y media en las Concepcionistas.
- 7 en Santa María y San Francisco.
- 7 y media en el Carmen, Carmelitas, Asilo Calabria y en el de la calle de San Fernando y en la ermita de Nuestra Señora de Gracia.
- 8 en Santa María.
- 8 y media en San José y Santa Eulalia.
- 9 en el Carmen y Concepción.
- 9 y media en San Francisco (Misa de la Trova).
- 10 la Mayor en las tres parroquias.
- 11 en San Antonio.
- 12 en Santa María.

Domingo III de Cuaresma

El Evangelio de la Misa es según San Lucas capítulo XI, V. 28.

Estaba Jesús lanzando un demonio y este era mudo; y así que hubo echado el demonio, habló el mudo; y todas las gentes quedaron admiradas. Más no faltaron allí algunos que dijeron: Por parte de Belcebú, príncipe de los demonios, echa el los demonios. Y otros por tentarle, le pedían que les hiciese ver algún prodigio en el cielo. Pero Jesús, penetrando sus pensamientos, les dijo: Todo reino dividido en partidos contrarios que-

dará destruido; y una casa dividida en facciones camina a su ruina. Si, pues, Satanás está también dividido contra sí mismo ¿cómo subsistirá su reino? ya que decís vosotros que yo lanzo los demonios por arte de Belcebú ¿por virtud de quien los lanzan vuestros hijos? Por tanto, ellos, ellos mismos serán vuestros jueces. Pero si yo lanzo los demonios por virtud de Dios, es evidente que ha llegado ya el reino de Dios a vosotros. Quien no está conmigo, está contra mí; y quien no recoge conmigo, desparrama.

CONSIDERACIONES

Bien demostrada deja su divinidad, ante el pueblo judío nuestro Salvador Jesús, con el milagro de echar a un demonio.

El demonio es nuestro enemigo capital, pues todos sus trabajos se reducen a perder las almas.

Desde que Luzbel, rebelde contra Dios, por creerse que era como Dios, en hermosura, en inteligencia y poder; desde que cayó de lo alto del cielo empíreo a la profundidad del infierno, perdiendo su dicha, solo conspira contra la salvación eterna de nuestras almas.

El, como dice San Pedro, es el león hambriento, que ruga dando vueltas a nuestro alrededor, para ver de devorarnos, tragarnos y hacer que perdamos la amistad y gracia con nuestro Dios.

¿Lo conseguirá? Si no estamos siempre alerta, siempre vigilantes, siempre sobre nosotros mismos, nos cogerá desprevenidos, tentándonos y halagándonos y cayendo en su red.

El espíritu tentador del mal, quiere entrar en nuestro corazón y posesionarse de él y enseñorearse de todo nuestro ser, sentándose en el trono, donde solo puede reinar nuestro Dios.

Una vez que ha entrado y se ha adueñado de nuestro interior, entonces nuestra vida es triste y pesada, porque somos víctimas del que es nuestro enemigo; ya no servimos al Creador con libertad y alegría, sino que somos siervos y esclavos de un tirano; de un tirano que solo ansía la pérdida de la salud no solo del cuerpo, sino también del alma.

¡Cuántos que se llaman libres, que blasonan de libertad, que rompen el yugo suave de nuestra fe y creencias, son esclavos del vicio, de la pasión, de la carne, y por lo tanto del demonio! Estos no son libres, no gozan de la libertad por la que suspiran, sino que son esclavos y de baja condición, porque, ni siquiera han sabido domarse a sí mismos, ni romper las cadenas con que el demonio los mantiene sujetos.

Si nuestra alma hubiese sido víctima del poder del demonio, recurramos, pronto, a Jesús, a sus ministros, para que nos desembarquen de sus lazos.

Acudamos al tribunal de la Penitencia y empecemos a servir a Dios y gozar de libertad.

ORFILA, Pbro.

San Luis (Llucalari).

LA LEY DEL AYUNO Y DE LA ABSTINENCIA

Para los que gozan del privilegio de la nueva Bula de la Santa Cruzada, deben guardar la ley del Ayuno: el Miércoles y sábado, y la Abstinencia el viernes.

Adoración Nocturna y Diurna al Santísimo Sacramento.

Continúa la exposición diaria de 6 a 7 y media de la noche en la iglesia de S. Antonio Abad. Los miércoles y viernes se reserva a las siete juntamente con las 40 Horas se sigue celebrando la Novena Eficaz de las Tres Ave Marías; hoy se da comienzo a la segunda Novena.

—Sábado 10 Marzo.—Adoración Nocturna en San Francisco. Turno 1.º Mater Inmaculata. Vigilia ordinaria por el alma de la adoradora honoraria doña Antonia Llabres Palliser (q. e. p. d.)

—Lunes 12 Marzo.—Camareras de Jesús Sacramento y Corte de Honor. Misa de comunión a las ocho en la capilla del Pilar de San Francisco con canto de motetes y el ejercicio de la Corte Vela en las horas acostumbradas.

Parroquia de Santa María

Tercer domingo de Cuaresma.—Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. A las diez la mayor con homilía por el Rdo. Padre José M.ª de Manila, Capuchino. A las dos catecismo para niños. A las tres Vísperas, Completas, Rosario, sermón cuaresmal por el citado P. Capuchino, y solemne Miserere.

Lunes doce.—Al anochecer y después del toque de Ave María y rezo del Rosario, instrucción preparatoria para las niñas de primera Comunión, continuándose a igual hora el miércoles y viernes, y para los niños, el martes jueves y sábado.

Miércoles 14.—Al oscurecer, después del toque de oraciones, Rosario y ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes 16.—A las siete y media Misa de Comunión para la Obra de las Marías de los Sagrarios; y a las tres y media el santo ejercicio del Via Crucis; sermón del quinto dolor de María Santísima por el Rdo. don José Mercadal, Vicario, y corona dolorosa.

Sábado 17.—En la Ermita de Nuestra Señora de Gracia a las tres y media, el piadoso ejercicio del Via Crucis y canto de Stabat Mater.

Parroquia de San Francisco

Domingo tercero de Cuaresma.—Misas rezadas a las cinco, siete y nueve y media. A las diez la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Párroco. A las dos enseñanza de catecismo, a las tres Vísperas, Santo Rosario, Sermón por el Rdo. señor don José Juaneda, Vicario, y «Miserere».

Lunes 12 Marzo.—A las ocho Misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 13.—A las siete y media Misa rezada y ejercicio propio del día trece en honor de S. Antonio de Padua. A las nueve otra Misa rezada.

Miércoles 14.—A las siete y media Misa para las Marías del Sagrario. Al anochecer, después del Rosario, ejercicio del Via Crucis.

Viernes 16.—A las seis y media de la noche Santo Rosario, ejercicio de la buena muerte, sermón cuaresmal por el Rdo. P. Fr. José M.ª de Manila y cántico de penitencia.

GAUETILLA

Esta mañana a las diez y media debían tener lugar en la Iglesia de Nuestra Señora del Rosario, de Ciudadela, solemnes funerales por el alma de la distinguida dama doña María de las Misericordias de Guzman y Bueno, madre del reputado médico don Francisco Valdés, fallecida en Segovia el 28 del pasado Febrero, a los 49 años de edad.

Los Ilustrísimos Srs. Obispos de Menorca y Segovia han concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

Reiteramos al Dr. Valdés y distinguida familia la expresión de nuestro pésame más sincero.

EL VERDUGO DE SEVILLA.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá también directo para el puerto de la ciudad condal esta tarde a las cinco y media.

Anoche salió para Palma el vapor correo «Mahón» de donde es probable regrese mañana, saliendo a las nueve para Alcudia y Barcelona.

El «Ciudadela» salió anoche del punto de su nombre para Palma.

SE DESEAN, colocar varias partidas de dinero en hipoteca.

Informes Bastión 25.

A bordo del vapor correo «Monte Toro» ha regresado hoy de Barcelona nuestro distinguido amigo don Juan F. Taltavoll, Director Naviero de «La Marítima».

Sea bienvenido.

Mañana de doce a una y media tocará en el paseo de Isabel II la brillante banda del Regimiento de Mahón, ejecutando un escogido programa.

Exquisita agua de Colonia «Guillermina» CASA BUENAVENTURA.

Durante el presente mes en las diferentes oficinas de Correos de España tiene lugar la operación de revisar las cartillas de la Caja Postal de Ahorros, cuya operación tiene por objeto consignar en cada una la partida correspondiente a los intereses devengados en el año próximo pasado, aumentándolo al capital.

En el vapor «Mahón» salieron anoche para Palma 26 pasajeros, y en el «Monte Toro» han llegado esta mañana procedentes de Barcelona 26.

EL VERDUGO DE SEVILLA.

Leemos en nuestro colega de Ciudadela «El Iris» que estos días el mar ha arrojado sobre aquellas costas maderas y otros objetos procedentes sin duda de barcos torpedeados.

Agrega que en la tarde del jueves unos jóvenes encontraron cerca del Castillo de San Nicolás, una escalera de grandes dimensiones.

Depósito de Calzado

Plaza del Príncipe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

TEATRALES.

Teatro Principal

Hoy sábado variado programa «Ya somos tres», estreno de «Una cana al aire» y la zarzuela «Para casa de los padres».—El domingo función tarde y noche, poniéndose por la tarde, «Tiyo no he sido» «El Contrabando» y última representación de la zarzuela «Para casa de los padres» por la noche dos estrenos la preciosa comedia «Carranque» y la bonita zarzuela «Música clásica» completando el programa la última representación de «Tiyo no he sido».

Por el poquísimos tiempo con que ha dispuesto la dirección de este Teatro para los ensayos del gracioso sainete «El Verdugo de Sevilla», siendo esta obra el mayor éxito teatral alcanzado durante toda la temporada en Madrid, Barcelona y demás poblaciones de España donde se ha representado y deseosa la empresa y dirección que el distinguido público de Mahón pueda verla cual él merece ha aplazado su estreno hasta el jueves próximo.

NUEVO CINE

Hoy sábado, día de gran moda, gran sesión a las nueve y mañana domingo dos sesiones a las cinco y media y ocho y media. Se estrenará la famosísima cinta «El Precio de la Gloria» desempeñada por la eximia actriz Jeanne Terrilli Gonzalez, película de gran emoción y que ha sido, la semana pasada, una de los mayores éxitos obtenidos en Barcelona.

Cine Consey

Esta noche tendrá lugar una sesión a las 9. Se estrenará la maravillosa película en cuatro partes «El Film Salvador» de la acreditada marca Nordick, cuya película de indiscutible mérito artístico, viene precedida de fama tal, que a no dudar, alcanzará en este cine el mayor de los éxitos por estar concentradas en ella la elegancia, belleza y arte, y ser desempeñada por artistas de cartel.

Mañana tres sesiones a las 5 y media, 8 y cuarto y 10 y cuarto proyectándose en todas ellas «El Film Salvador».

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 10 DE MARZO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don José Cantó.

Imaginería: Otro de Id. don Gregorio Perez. Hospital y provisiones: 5.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 1.º oficial de Artillería.

PATATAS

Siempre existencias de BOLADO y BUFE para comer. BOLADO AQUILAR para siembra. Venta al por mayor.

Clases y precios sin competencia.—Cristóbal Tomás.—Muelle.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 10

Nacionales

Peticiones al Ministro de Hacienda

El sindicato de ferroviarios católicos establecido en Valladolid ha pedido al ministro de Hacienda la supresión del impuesto de utilidades a los sueldos que no excedan de dos mil pesetas aunque el señor Alba se negó por creer que esta concesión alteraría las cifras del presupuesto, prometió que al abrirse el parlamento procuraría hallar una fórmula para acceder a esta petición.

Visita de Maura a Palacio

Ayer al mediodía el señor Maura estuvo en palacio para visitar al Rey, como al salir se le preguntara por los periodistas cuales novedades había, manifestó que siguen diciendo que soy pesimista.

El submarino «Peral» con averías

En el ministerio de Marina han dicho que el submarino «Peral» había radiografiado que por la falta de ajuste de unas válvulas que ponen en comunicación los tanques de petróleo se habría perdido una enorme cantidad de este combustible teniendo que ser remolcado por el «Claudio Lopez» que lo conducía a las Palmas.

Intervención oficial en las fábricas

Se ha firmado el oportuno decreto creando la intervención de la Junta de Transportes en las fábricas y talleres de material ferroviario, también se ha acordado dar preferencia al embarque de carbon para los ferrocarriles y fábricas de alumbrado.

Audiencia real

Su Magestad el Rey ha recibido hoy en audiencia al afamado crítico militar que ha hecho popular el nombre de Armando Guerra.

Convocatoria militar

Hoy se ha firmado y mañana publicará la «Gaceta» la próxima convocatoria de alumnos de las Academias militares: en Infantería se piden trecientas plazas y veinticinco en cada una de las restantes academias.

Noticias de Barcelona

La junta diocesana de Barcelona ha solicitado del capitán general señor Alfau que se tributen los honores de capitán general al Santísimo Cristo de Lepanto en la procesión que debe celebrarse próximamente.

Dícese que el palacio real que debe construirse en Barcelona se edificará en terrenos de Monjuich.

Temporales y desgracias

Sábese que los temporales de esta semana han ocasionado en Córdoba tres muertos y que en Sarabonrola, provincia de Málaga hundióse un castillo y que en Charro se hundió la fábrica de electricidad, que en Churriana al descombrar una casa derruida se hallaron los cadáveres de una joven y de una anciana.

Los temporales

Algeciras.—Ha terminado el temporal, haciendo un día hermoso.

Los temporales han arruinado a los pequeños labradores, a quienes las corrientes les han arrastrado las cosechas y viviendas, habiendo perecido centenares de cabezas de ganado.

Continúa la incomunicación ferro-

viaria. Toda la comunicación es por la carretera de Cádiz.

El temporal se llevó la techumbre de los depósitos de la estación. Los trenes han corrido gran peligro de ser volcados por el viento.

En la bahía de Gibraltar, a consecuencia del temporal, se rompieron las amarras de nueve barcos, y dos de ellos, una goleta americana y otra inglesa, se hundieron. Otros buques fueron arrastrados por el oleaje hasta la playa, donde se hundieron.

Malaga.—Han llegado fusionados el expreso y el correo que debían llegar el miércoles.

Las noticias de la vega son desconsoladoras. La situación de la clase trabajadora es desesperada.

Se ha perdido toda la cosecha.

Se ha pedido a los diputados de la provincia que gestionen del gobierno créditos para remediar la situación.

Granada.—En los pueblos de Albañuelos y Soleras han ocurrido varios hundimientos, entre ellos el de una fábrica de harinas. No ha habido desgracias personales.

Alicante.—En Orihuela el río Segura ha tenido una crecida de cinco metros y han empezado a inundarse algunas calles de la población. Se ha avisado a los pueblos ribereños para que tomen precauciones.

Sevilla.—Las aguas del Guadalquivir han inundado el barrio de Triana. Los vecinos se salvaron escapando rápidamente y dejando abandonados sus enseres.

Las aguas llegan hasta el Arrecife y el Paseo de Colón.

La guardia civil y los individuos de la Cruz Roja prestan auxilio valiéndose de botes, coches y carros.

Coruña.—En Santa Eugenia de Ribeira ha entrado de arribada forzosa y con averías causadas por el temporal la corbeta española «Carlos» que lleva cargamento de sal.

En la playa de Moroso ha encallado una corbeta de la matrícula de Villagarcía.

No tiene arboladura. Varios tripulantes están heridos.

Un golpe de mar arrebató a uno de ellos que ha perecido y cuyo cadáver ha sido encontrado en la playa.

Cádiz.—El temporal decrece; hoy, si se asegura un poco el tiempo se reanudará el trabajo en el puerto.

Se han restablecido las comunicaciones ferroviarias, aunque los trenes llegan con gran retraso.

Hay saldrá el correo de Cuba.

Cerca del Cabo de Sobiñana se ha visto un gran vapor italiano. No se divisa a nadie sobre la cubierta.

Extranjeras

Insurrección cubana

Se dice que los insurrectos están a las puertas de Santiago de Cuba y que la situación es grave en términos que ha desembarcado 500 marinos yankis para sostener al gobierno.

Francia

Dícese que se han aumentado los trabajos agrícolas en toda Francia destinando el mayor terreno posible a la siembra de la patata y de la avena.

PARA PRIMERAS HIPOTECAS

Para colocar dinero, o para tomarlo,

pueden dirigirse a la PLAZA MIRANDA, NUM. 4, Mahon, en donde informarán

Todos los días de 1 a 3 tarde.

VITICULTORES:

Se participa a los mismos haber llegado el

SULFOBONO

que combate el «OLDIUM» y el «MILDIU», cuyos resultados se conocen son favorables.

Representante en Menorca: Sebastián Timoner e hijo, Gracia, 36.

Depósito y encargos: Sucesores de G. Escudero, Deyá, 11, bajos.

Alemania

Telegrafían de Naüen que el ministro Zimmermann ha justificado la guerra submarina por haber los neutrales rechazado la paz, exhortó a los navieros neutrales a que amarren los barcos para emplearlos después de la guerra, pues una vez esta terminada, debido a la gran merma sufrida por la marina inglesa a causa de los torpedeamientos y a la escasez de la marina alemana que tiene los astilleros dedicados a la construcción de barcos de guerra, el tonelaje neutral será el único del que podrá disponerse para el tráfico comercial justificó el ministro la preparación alemana para la guerra pues de no estar preparada los enemigos estarían ya en Berlín y Budapest añadió que Alemania no puede ser destruída, ni pueden rendirla por hambre sino que al contrario obtendrá completa victoria.

Barcos hundidos

En el Mediterráneo ha sido hundido el vapor italiano «Torino» y los ingleses «Bosal» «Guatadall», «Bard» «Indera» «Troyán» y «Pranos».

Confianza a los navieros

Desde Londres pretenden infundir confianza a los navieros neutrales animándoles a que sigan esportando puesto que la guerra submarina disminuirá su intensidad gracias a los esfuerzos de Inglaterra.

Noticias de América

Telegrafían de Washigton que se han reformado los reglamentos del senado limitando los discursos de los senadores a una hora de duración.

Buques hundidos

Por submarinos alemanes han sido hundidos los siguientes buques: El día 14 de febrero, el vapor armado italiano «Torino» de 4.559 toneladas que con algodón y maíz se dirigía de Alejandria a Génova; el día 20 del mismo mes, el vapor transporte armado «Rosalie» inglés de 4.237 toneladas que con municiones y avena hacia rumbo de Nueva York a Salónica; el día 21 el vapor inglés «Wathfield» armado, de 3.012 toneladas con óxido de magnesio para Inglaterra; el día 22 un vapor francés de unas 1.000 toneladas; el día 23 el vapor inglés «Trojan Prince» de 3.196 toneladas con carga general.

El día 26 el vapor armado «Burnby» de 3.665 toneladas de carbón. Un transporte enemigo de unas 5.000 toneladas con carbón. El vapor griego «Victoria» de 1.330 toneladas.

El día 2 de marzo el vapor inglés armado «Grayden» de 2.489 toneladas con carbón.

Comunicado oficial

En el vapor transporte italiano que en el mes de febrero fué hundido al dirigirse a Salónica se encontraban, según declaración de 2 soldados recogidos por nuestro submarino, 1 general, 3 coroneles, 2 comandantes y mil hombres, pertenecientes a tres regimientos distintos.

La guerra submarina y la navegación neutral

Naüen —Un redactor del periódico de Budapest «Vilag», celebró recientemente una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros, Zimmermann, y en la que éste manifestó que los neutrales, en el transcurso de la guerra, se habrán podido convencer de la benevolencia de Alemania.

Si Alemania no hubiese sido impelida a la guerra submarina no hubiéramos impedido la navegación de los neutrales, pero fuimos forzados a este proceder por haber sido rechazado nuestro sincero ofrecimiento de paz. Nos vemos precisados al empleo de esta nuestra poderosa arma marítima.

Si los neutrales han entendido, y espero que así sea, que estamos decididos a llevar la guerra submarina a su término, reconocerán que presta a su propia navegación el mayor servicio con no hacer salir sus buques, pues los neutrales, una vez haya terminado la guerra, podrán emplear su tonelaje.

Preguntado si Alemania aun hoy estuviese dispuesta a ponerse al frente de una liga de paz, declaró el ministro que de un modo incondicional, pues siempre hemos sido un pueblo pacífico y solo deseamos vivir en paz.

Mientras que nuestros vecinos sostenían guerras nuestro deseo era únicamente vivir en paz.

Al armamento nos obligó la situación geográfica. La pacífica Alemania solo pretendía vivir tranquila, pero tuvo que estar de centinela.

Los hechos han demostrado cuan sabia era nuestra preparación; de no haber sido así hace mucho tiempo que nuestros vecinos se encontrarían en Berlín y Budapest.

Estamos satisfechos de la actual situación militar y especialmente de los éxitos obtenidos hasta ahora por la guerra submarina. Demostraremos a nuestros enemigos que Alemania no puede ser destruída ni se la puede hacer morir de hambre.

Los rechazamos con sus propias armas. Proseguiremos esta guerra que nos ha sido impuesta hasta un fin victorioso.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 9 de Marzo de 1917.

Interior serie A	78'00
Id. id. B	00'00
Id. id. C	77'90
Exterior A	85'15
Amortizable 5 p%, A	98'00
Id B	97'00
Nortes	68'40
Alicantes	68'60
Francos	80'80
Libras	22'49

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.



SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de STO. CRISTO, 16

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además, PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cor

tes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien a el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban

ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a

coleccionar todas las obras desde el número

primero.

D. que habita

en provincia de número piso

calle desea recibir una muestra gratuita de EL HO-

GAR Y LA MODA y su Biblioteca